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Atheisten begeisterter beim Religionsunterricht

Theologe der UniversitÃ¤t Jena untersuchte Einstellung ThÃ¼ringer SchÃ¼ler zum
ReligionsunterrichtJena. Papst Benedikt XVI. begeisterte beim Weltjugendtag in KÃ¶ln Tausende
junger Menschen - auch aus den neuen BundeslÃ¤ndern. Das scheint auf den ersten Blick
erstaunlich, liegt doch etwa in ThÃ¼ringen der Anteil der konfessionslosen BevÃ¶lkerung bei 76
Prozent. FÃ¼r weniger Ã¼berraschend hÃ¤lt Prof. Dr. Michael Wermke die Begeisterung. Der
ReligionspÃ¤dagoge von der Jenaer Friedrich-Schiller-UniversitÃ¤t hat jetzt in einer neuen Studie
ermittelt, dass im Freistaat immerhin fast ein Drittel aller SchÃ¼ler am evangelischen
Religionsunterricht teilnimmt. Der Beweggrund dafÃ¼r ist Ã¼berwiegend der Elternwunsch, stellte
Wermke fest.

In seiner im Schuljahr 2003/04 an ThÃ¼ringer Gymnasien und Regelschulen unter 1.205 SchÃ¼lern
durchgefÃ¼hrten Studie untersuchte Wermkes Team, was diese motiviert, den evangelischen
Religionsunterricht zu besuchen, und wie sie dem Fach gegenÃ¼ber eingestellt sind.Erste
Ergebnisse der noch unverÃ¶ffentlichten Studie zeigen, dass dort, wo Religionsunterricht angeboten
wird, das Fach bei den SchÃ¼lern auch Akzeptanz findet. Daraus schlieÃŸt Wermke, "dass dies
eine Frage des Angebots und nicht der KirchenzugehÃ¶rigkeit ist". Ãœber 27% der befragten
SchÃ¼ler sind nicht getauft.UnabhÃ¤ngig von der KirchenzugehÃ¶rigkeit ist auch, wie gern die
SchÃ¼lerinnen und SchÃ¼ler den Religionsunterricht besuchen. Atheisten sind begeisterter bei der
Sache als getaufte SchÃ¼ler, ermittelten die ReligionspÃ¤dagogen der UniversitÃ¤t Jena. 83
Prozent der ungetauften MÃ¤dchen und rund 72 Prozent der ungetauften Jungen gehen gerne in
den Religionsunterricht, wÃ¤hrend dies nur 76 Prozent der getauften MÃ¤dchen und rund 71
Prozent der getauften Jungen tun. Prof. Wermke vermutet, dass "der hÃ¶here Anteil ungetaufter
SchÃ¼ler, die gern am Religionsunterricht teilnehmen, mÃ¶glicherweise damit zu erklÃ¤ren ist, dass
diese SchÃ¼ler aus eigenem Wunsch an diesem Fach teilnehmen und nicht einfach dem Willen
ihrer Eltern gefolgt sind."Insgesamt besucht der GroÃŸteil aller SchÃ¼ler aus beiden Schulformen
dieses Unterrichtsfach gern und fast drei Viertel empfinden die evangelische Religionslehre als ein
interessantes und abwechslungsreiches Fach. "Dabei genieÃŸt der evangelische Religionsunterricht
am Gymnasium eine etwas hÃ¶here Zustimmung als an der Regelschule", fÃ¼gt Prof. Wermke
hinzu.Wie zu erwarten war, zeigen getaufte SchÃ¼ler ein hÃ¶heres Interesse an religiÃ¶sen
Themen und sind kirchennÃ¤her eingestellt. Unter ihnen erachtet Ã¼ber die HÃ¤lfte das Thema
'Gott' im Religionsunterricht als wichtig, wÃ¤hrend immerhin etwa 40 Prozent der ungetauften
SchÃ¼ler dieses Thema als bedeutsam ansehen. Allerdings hat Prof. Wermke auch ermittelt, dass
bestimmte Themen fÃ¼r die SchÃ¼ler weniger interessant sind, als die LehrkrÃ¤fte
mÃ¶glicherweise annehmen. "Es existiert wohl eine gewisse ÃœbermÃ¼dung der SchÃ¼ler
gegenÃ¼ber religionskundlichen Themen", sagt er. Er empfiehlt den PÃ¤dagogen, diese Tatsache
bei der Unterrichtsplanung stÃ¤rker zu berÃ¼cksichtigen.Und auch ein weiterer Befund der Studie
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sollte nach Meinung des Jenaer Theologen von den Lehrern und den Kirchen genutzt werden.
Obwohl der evangelische Religionsunterricht eher ein Fach der MÃ¤dchen ist, da ihr Anteil
insgesamt hÃ¶her ist, so sind gerade Jungs zunÃ¤chst interessierter am Thema. "In den
Klassenstufen 5/6 ist das Interesse der Jungen an diesem Fach am grÃ¶ÃŸten und sie sind
kirchenrelevanten Themen gegenÃ¼ber aufgeschlossener eingestellt", sagt Wermke und schlÃ¤gt
der Kirche vor, "gerade in diesem Alter verstÃ¤rkt anzusetzen, um die Kinder fÃ¼r die Kirche und
ihre Themen zu gewinnen".Die Resultate des Projekts, das durch die Vereinigten
Evangelisch-Lutherischen Kirchen Deutschlands gefÃ¶rdert wurde, will Prof. Wermke im Herbst
verÃ¶ffentlichen. Eine Zusammenfassung der vorlÃ¤ufigenErgebnisse ist bereits jetzt im Internet zu
finden unter:
http://www.uni-jena.de/data/unijena_/faculties/theo/prof_repaed/teilnahmemotive_ru_wermke.pdf.Da
ss der evangelische Religionsunterricht wohl nie die PopularitÃ¤t des Heiligen Vaters erreichen wird,
dessen ist sich Prof. Wermke bewusst. Aber die Ergebnisse seiner Studie lassen zumindest
erwarten, dass das Fach, welches 1991 als ordentliches Unterrichtsfach an ThÃ¼ringer
Regelschulen und Gymnasien eingefÃ¼hrt wurde, sich in seiner Sympathie bei den SchÃ¼lern
weiterhin stabilisiert. Kontakt:Prof. Dr. Michael WermkeTheologische FakultÃ¤t der UniversitÃ¤t
JenaFÃ¼rstengraben 6, 07743 JenaTel.: 03641 / 941151, Fax: 03641 / 941002E-Mail: 
Michael.Wermke@uni-jena.de
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